
skrbujejo v vojašnicah, nato pa jih odpustijo domov. 
Spravi se jih na postajo, kjer se preiskujejo taki, ki 
so osumljeni kužnih bolezni, potem se jim reče: padi
ša (sultan) te pozdravlja, nato se jih prepusti lastni 
usodi. Ti ljudje beračijo in plenijo med potjo ter ta
ko po raznih težavah pridejo v domaČo vas. Kraii, 
po katerih potujejo, trpijo zelo veliko. Dopustniki se 
nadomeščajo s svežim moštvom, od vzhoda in iz sre
dine azijske Turčije se vali sveže ljudstvo v Cari
grad; vsi boja zmožni možje so poklicani pod orožje. 
Iz tukajšnjih vojašnic so odpravili ranjence in pro
stori se pripravljajo za sprejem rezervistov. Ranjen
ce se spravlja v bolnišnice »Rdečega križa". Turčiji 
ne manjka vojakov, pač pa vojaških potrebščin, ka
kor uniform, orožja in streliva. Skoro vsak dftji pri
hajajo pošiljatve vojnih potrebščin iz Rumunije. Vež
banje svežega moštva je seveda zelo nepopolno. Naj
bolj pa, trpi turško poveljstvo radi pomanjkanja iz
obraženih artileristov (iopničarjev). Novo oboroževa
nje se vrši pod vplivom vojne stranke in mladotur
škega odbora. Poslednji je prišel, kakor se zdi, zopet 
na površje. 

» » 
* 

Moč godbe v vojski. 
Nek srbski častnik je pripovedoval taIe zani

miv dogodek iz bitke pri Kumanovem: 
V bitki pri Kumanovem je bil naš polk na des

nem krilil drinske divizije. Od zgodnjega jutra, sko
ro do poldneva, smo se plazili po tleh proti sovraž
niku, ki je začel na nas ostro streljati. Topov na tem 
kraju nismo imeli niti mi niti sovražnik. Premočeni 
od dežja do kože, vsi umazani, oslabeli vsled slabega 
spanja in nedostatne hrane, drhteč od mraza, nape
njali smo zadnje moči, da se priplazimo do sovražni
ka. 

Zdelo se nam je, da sedaj ne more priti do bit
ke; vsi smo čakali, da se nas Bog usmili in nam 
skrajša trpljenje. 

Turki so se umaknili za prekope in so stali tam 
kot pribiti,. Bili smo oddaljeni od njih kakih 200 kora
kov, videli smo, da jih je veliko več nego nas in mi 
smo bili tako oslabeli. . . 

Ko smo se priplazili na 100 korakov, se je zgo
dil čudež — slišimo jasnO napev in krasne zvoke na
še himne. Vsi smo bili na mah vedri, ozrli smo se in 
za nami na hribu je stala naša godba. Nad našimi 
glavami naravnost nad godce žvižgajo krogle in v 
tem trenotku veli naš poveljnik „,juriš" (naskok). 

Vojaki so nasadili bodala na puške, skočili so 
kakor veverica kvišku, vskliknili so „ura!" in se ka
kor levi vrgli na sovražnika. 

Nastala je nepopisna zmešnjava, vpitje in rož
ljanje orožja, Nekateri sopadli, drugi hitijo za ranjen
ci, toda boj divja, zmes človeških trupel se bori med 
seboj in v nekolikih trenutkih začenjajo Turki beža
ti . . . 

V tem trenotku preneha godba igrati. Toda ta 
koncert je tirjal od naših godcev veliko žrtev. Dva 
sta bila ubita, več nego polovica je bilo ranjenih. 

Skrivališča turških častnikov. 
Za turške častnike balkanska vojska ni prine

sla nobenih lavorik. Nasprotno se vedno bolj množijo 
poročila o nesposobnosti ip strahopetnosti turških o
ficirjev. Ce so se turške čete kje začele umikati pred 
krščanskimi vojaki, osobito pred Bolgari, jih častni
ki niso hrabrili ali ustavljali, temveč so jo navadno 
Junaško" odkurili ž njimi ali celo pred njimi.. V zmeš
njavi, ki je nastala po kakem hrabrem bolgarskem 
napadu, so navadno Častniki najprej izgubili glavo 
ter drveli iz bojišča, da si rešijo kožo. Ce so našli 
kje kak varen kotiček, so se kar poskrili kakor miši 
v luknjo. Prav zanimive in naravpost smešne reči se 
poročajo o begu turških častnikov pO bitki pri Lozen
gradu. Med splošnim begom voiakov in drugih Tur
kov so se poskrili nekateri turški častniki v Lozen
grajdu, kjerkoli so mislili najti kakšno skrivališče. 

Nekateri turški častniki so se preoblekli v žen
sko obleko, kakor Turkinje z zakritimi obrazi. Dru
gi so zbežali v notranjost hiš, kjer se je n. pr. neki 
debeli major vlegel v posteljo in se pokril čez glavo. 

Se lepše si je zmislil tisti turški Častoik, ki je 
pribežal v pekarno, kjer so ravno gnetli testo v ve
likem koritu. Kar se zažene v testo kakor je dolg in 
širok Peki so bili že od strahu zbežali pred bolgar
skimi vojaki, a on si je mislil, da bo v testu najbolj 
na varnem pred njimi. In ako bi ne bil molel iz testa 
častnikov nos, skozi katerega je moral dihati, bi ga 
ne bil nikdo zasledil. Tako pa prime nek vojak za ti
sto reč, misleč, da je „kifelc", a na svoje veliko za
čudenje privleče ven celo človeško truplo, namreč 
,,hrabrega" turškega „bimbašija", (Tako se imenuje v 
turški armadi tisti častnik, ki poveljuje 1000 vojakom.) 

Nek častnik se je hotel rešiti s tem, da se pre
obleče, a ker ni bilo takoj ženske obleke pri rokah, 
sleče častniško uniformo in se vsede s prekrižanimi 
nogami — kakor Turki navadno sede. Ko se mu bol
garski vojaki približajo, najježi in našopiri se prav 
kakor koklja na jajcih, misleč, da ga bodo zaklali. A 
vojaki mu samo vele, da naj se za silo obleče ter gre 
ž njimi. Bil je silno lačen, ker se je že dalje Časa 
skrival. Dajo mu jesti, in Ho se nasiti, reče vesel: 
„Kaj slabšega sem pričakoval. A ko vidim, da ste ta
ko dobri ljudje, mi je žal, da sem se boril proti vam 
ip da sem se potem iz strahu skrival". 

Mnogo drugih Častnikov se je pa poskrilo po 
skladiščih ali shrambah, kjer je bila v kupih turSi
ca in razno žito. Kar v zrnje so zlezli in Čakali reči, 
ki se bodo godile. A najbolj prebrisan je bil tustt tur
ški častnik, ki se je delal za trtaznelga tako dbico. 

O pomorski bitki, 
ki se je vršila dne 16. t. m. med turškim in grškim 
brodovjem, poročajo Grki, da je bil turški admiral 
Halilpaša ubit. Ladja Heirreddin Barbarosa", na 
kateri se je nahajal admiral, je skoro popolnoma raz
djana. Ubitih in ranjenih je mnogo mornarjev in 4 
Častniki. Tudi 3 druge turške ladje so baje Grki po
škodovali. Turška oklopnica „Heiredin, Barbarosa" je 
bila dosedaj najboljša turška vojna, ladja. — Turške 
vesti pa pravijo, da Grki niso zmagali, ampak je do
seglo turško brodovje velik uspeh. Grki so baje slabo 
streljali, tako, da je turški poveljnik po brezžičnem 
brzojavu sporočil grškemu admiralu: „Vaši topovi so 
zgrešili svoj cilj, merite 20 metrov nižje!" — Sicer 
pa bo že res, da so turške vojne ladje vendar dosti 
trpele v tej bitki, ker je njihova napadalna moč pre
cej oslabljena. 

Kako je sedaj v bolgarski armadi? 
Bolgarska vojska pred Cataldco veselo praznu

je. Vse vojaštvo s častniki in zdravniki prebiva po 
hišicah, napravljenih iz zemlje. V bližipi teh koč so 
nameščeni divizijski bolniški oddelki, ki so z vsem 
potrebnim preskrbljeni. Zvečer si Kuhajo Čaj in ju
ho, drugi si pečejo celo ČevapČice (mesna narodna jed). 
— Pred Drinopoljem je pa vojaštvo deloma nastanje
no po bližnjih vaseh, iz katerih se je prebivalstvo ra
di varnosti izselilo. Tem vojakom že celo ni nobene 
sile. 

Turška se Iznova pripravlja za vojsko. 
Poroča se iz Carigrada: Vsak dan prihajajo 

četo, močne 100—200 mož z bojnega polja nazaj. To 
so ranjenci, bolniki in stari ljudje. Nekaj dni jih o

Dogodki na Balkanu. 



dokler ni vsled dobre hrane, kaiero je dobival kot 
vjetnik v bolgarskem taboru, prišel zopet k pameti, to 
je k prepričanju, da mu ne gre za kožo. 

Takšne žalostne in smešne vloge so igrali tur
ški Častniki v Lozengradu. Med tem, ko so se njiho
vi vojaki bili v trdnjavah okoli mesta, so častniki jed
li in pili in na karte igrali. Ko so se pa vojaki zače
li umikati bolgarski armadi, so jo deloma tudi Častni
ki udarili v beg, deloma so se pa poskrili in igrali 
take vojaka ali Častnika nevredne vloge. 


